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Figyelő“ ben. Nem azérí állottak ezek 
elérhetetlen magasságban mai folyóira­
taink fölött, mert vezércikkeiket Arany 
János. Madách Imre, Gyulai Pál, Sala­
mon Ferenc, novelláit Jókai Mór, ver­
seit Tompa Mihály, műfordításait Szász 
Károly Írták. Azt hisszük, ha olyan 
közönség lenne, mint a hatvanas évek 
közönsége, kisebb nevű szerkesztő, 
kisebb nevű munkatársakkal is tudna 
épp oly folyóiratot összeállítani Tehet­
ségek mindig akadnak, csak azt két­
lem, hogy olyan, az erkölcsi és eszté­
tikai elvek, semmi külíöldiességre nem 
hajló nemzeties ég, oly puritán tiszta­
sággal föllépő, azt oly szigorú követ­
kezetességgel keresztül vivő lap ma 
oly szépen fölvirágozhatnék, mint az 
Arany János lapjaiban találjuk. Az el­
vek magasztossága áthatotta, fölemelte 
a kisebb tehetségeket is. Major Béla 
nevére alig emlékszik a mai nemzedék, 
de azért novellairodalmunk egyik leg- 
bájosabb terméke a „Változott elvek“, 
mely novellája a „Koszorú“ ban jelent 
meg. Fiatal irók, olyanok is, kik ké­
sőbb, a magyar irodalmi erkölcs para­
dicsom korszakának letüatével, a frivo!- 
ság zászlóvivőivé szegődtek, bizonyos 
jólelkü naivitással versenyeztek ; ki 
közöl p. o. a lapban kedves novellát 
„Koszorú“ cim alatt ? A „Koszorú“ 
ilyen versenyében résztvett és akkor 
még Tóvölgyi Titusz is egyszerű, do­
cens és tisztes elbeszélő. Ezt akkor 
követelte, később akceptálta a közön.

TOUHEGTEN.
— nov, 2.

(Meghalt egy főherceg) Meghalt egy 
íffheieeg, az ura'kodóház tagja. Őszinte rész­
véttel veszünk részt a dinasztia, az udvar 
gyászában, mint egyének és még inkább 
tajnáljuk, hogy ez a gyász nem lehet egy­
úttal a nemzet minden rétegét hatalmasan 
átható gyászos érzéssé. Más országban nem 
s dinasztia egyik tagjának, de egyszerű tá­
bornoknak halála is erős hullámokat ver 
jel a szivekben. Mert ezen országok népei 
hálásan emlékeznek ilyenkor — az el­
hunyt királyi hercegnek hogyha nem ki­
magasló érdemeire, de legalább a nemzettel 
való együttérzésére, a nemzetre nézve rokon ■ 
szenves tulajdonságaira, a tábornoknak pedig 
e<?y egy oly győzelmes harcára, r melyek a 
B nemzet dicsőségét gyarapították, vagy s 
nemzeti eszmét, nemzeti érdekek valamelyikét 
segítették előbbre. Nálunk ? Erzsébet királynő 
védasszonya volt Magyarországnak, Rudolf 
trónörökös, a mint velünk megösmerkedett, 
barátunkká váit. József főherceg és családja 
lelj esen magyarokká váltak. A dicső emlékű 
Királynő és fiának, továbbá József ós László fő­
hercegeknek halálát Magyarországnak csak­
ugyan nemzeti gyász követte. Demit tudunk mi 
a dinasztia többi tagjairól, mit tudnak felőlünk 
még akkor is, ha rendeltetésűk lesz egykor 
Szent István koronájának viselése is. Elzár­
kóznak előlünk, nem látjuk őket, jó- vagy 
rosszhiszemű híradások tükréből alkotunk 
rólunk véleményt. Hát a dicső k. und. k. 
ármádia tollbokrótásai ? Oly harcokban tör­

hettek ki, melyekhez e nemzetnek semmi köze 
nem volt, vsgy háborúban és békében a magyar 
szabadság elnyomásában tettes; ki magokért. 
Ezért nem csoda, ha ily haláleseteket gya­
korta csak regisztrálunk, de könnyeket fe­
lettük naoa ontunk. Valamint innen van, 
hogy kcgyeletes gyászunk a múltba tekint, 
koszorúinkat, gyászunkat a Thökölyek, Rá- 
kóczyak, Koseuthok, valamint a magyar 
szabadság oly sok dicső vértanújának ós 
bujdosójának és hadseregének sírja, vagy
vesztőhelye számára tartjuk fenn.

*

(Pietrioh Budapesten) Pietrieli : 
Miért olyan sápadt, adjutáns ? Mitől fél ?

Az adjutáns : Jelentés érkezett, hogy
tegnapelőtt erre jártak a kurucok.

*

(Mese) Wekedének bukni kel), mert 
ellene van a hadsereg létszám* eme lésének 
. . . Kossutn leone az uj miniszterelnök, aki
— a függetlenségi párt támogatása mellett
— bele menne a létszámemelésbe, alkotmány 
biztosítékok és az önálló magyar hadsereg 
nélkül . . . így írják a lapuk. Micsoda csúf

. Kossuth Lajos fiáról 1mese ez

A magyar irodalom
— 1867 töl máig. —

(A régi ..Budapesti Szemle“)
— Irta Gáspár Imre. —

— nov. 2.
Ugyan lapozzanak olvasóink az 

Arany János folyóirataiban, akár a 
„Koszorúdban, akár a „Szépirodalmi

Virrad.

A .Szabadságnak“ iita Pakots József.

Virrad . . . Nem látjátok ti emberek ? 
Már messze, távol virrad valahol,
Véres az ég ós riadtan mered.
A nap tuzébe az éji bagoly.

Közéig a vinadat.
Nem látjátok az óriás hadat,
Melynek sorába észrevótler ul 
Az emberiség milliója gyűl ?

Nem látjátok, hogy virrad már a hajnal 
S világot gyújtó véres diadallal,
A vénhedt földnek homlokára lép 
A nép !

A messzeségen át 
Nem halljátok e léptei zaját V 
Mint mikor százezernyi rög 
A bércoromróí ledii hörög . . .

Az lesz a nap,
A szoiganép, ha börtönére csaj 
1.8 az uj korszak hajnalfényinél 

szent szabadság nevében ítél.

Az lesz a nap, mikor a pillanat 
Vajúdó századtkon áthalad . . . 
Minden uj képet ölt,
Föltárnád újra s szabad lesz a főid 
Útját nem állja semmi égi kör 
S a végtelenbe tör . . .

Az lesz a hajnal,
Mikor a föld robogó diadallal
Büszkén, szabadon
Szárnyal vé>.ig az égboltozaton.

S a nap helyett
Ragyogni kezd a mindenség felett . . • 
Virrad . . Nem látjátok, ti emberek ? 
Ébredjetek 1

ANARCHISTÁK.
— Irta Szefoenyei Jóeeef —

Az öreg pombai János viskójában nagy 
öröm. Soha ilyen boldogság nem lakozott. 

Bgjött a Feri, az ő fiuk, a régen elpártolt 
,ri. Tíz évig nem látták. Künn járt messze 
3gen országokban. Most hazajött.

Mt gat? szikár, tüzes termett legény lett 
lőle. Az arca halovánv, okos arcs* beszéde 
ön de#, szomorú. A két öreg, ráncos képű, 
rnyedt hátú, föld szagú paraszt pár. Ahogy

beálli ott uras, de kopottas ruhában, alig 
hittek a szemüknek, mikor az mondta :

— Eo vayyok a Feri, a fiuk. Hát n na 
öemernek rám ?

A kiejtése idegszerü volt, a mosolygása 
ürömtelen és ahogy ott ált az alacsony, 
füetetíe konyha ajtóban, az öregek c ak néz­
ték, bambán, hitetlenül, majd egymásra néz­
tek és nem mertek közelebb menni hozzá.

Hát ez az ur a Feri ? Az én Fsri fiam ¥ 
Mindjárt s rva is fakadt as öreg asszony 
aboay eléje »ánszorgott, az öreg Dómba! 
pedig köszörülgette a torkát. Valami nagyon 
fojtogatta

Leültették az egyetlen székre, elvették 
a kis táskáját, bz asszony a szemeit töröl­
hetve szaladt a szomszédba elmesélni a nagy 
újságot, no meg hogy egy kis harapni valót 
kérjen Erzsók asszonytól. Az újság nélkül 
aligha kapott voina, nagyon kimerült, a hi­
tele Erzsók asszonynál De igy adott neki 
egy kis megmaradt káposztát meg szalon­
nát bele.

— Kenyétkóm van otthon. Isten^fazesso 
meg. Azzal szaladt is haza, hogy megmele- 
gitsa az ételi. Egy pislogó mécses mellett üit 
az i$pa meg a fiú. Beszélgettek.

— Hát bizony fitm nekünk keserű sor­
tunk van. A Jani meghalt a katonaságnál. 
Most három éve Én nem tudok már dolgozni. 
Ke «res í ér a munka .;. Ruezkot. a kezem. 
Három hétig vágok egy öl fát, pedig az anyád
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ség, aztán elhanyagolta, végül inogve 
tette ós kinevette. így válhatott a 
magyar közönség keresett olvasmá­
nyává például a kozmopolita, a frivol, 
az atfekiált „Hét“ és az erkölcstelem 
ségben tobzódó, szerencsére megszűnt 
Bródy-fóle „Jövendő*. Mindkettőnek 
szerkesztője mintha csak azért szer 
keltene lapot, azért Írna balladákat, 
hogy Arany János lapját és korát 
annál inkább vissza kivárhassa velünk. 
Erről azonban később fogunk kissé 
bővebben szólani.

az 1840. év európaerei, doktrinór 
iei által megállapított s a Heekenaszt 
"jóvoltából feníarrott .Budapesti Szem- 
lé“-i'ől jól tudjuk, hogy 1858 tói 
1863-ig Csengeti Antal szerkesztette, 
aztán egy mecénás főur, báró Sina 
Rimon bőkezűségéből feltámadott s 
1865-től 1866 ig, 1867-től élt ás mun­
kálkodott ; Csengeti Antal és Lónyai 
Menyhért sz ikésztették. Oly magas 
színvonalon állott, hogy nincsen olyan 
„Revue des deux Mondes“, amely a 
rnagy. r szellemi világ legnagyobbjainak 
e közlönyével vetekedhessék. Magas 
színvonalú tanulmányok, mély 
eszmék és bírálatok, ritka, de mindig 
fényes szépirodalmi rész, az Akadémia 
es Kisfaludy-társaság üléseinek állandó 
szemléje, a külföldi szellemi mozgalmak 
párhuzamos visszatükrözése, stb. szol­
gáltattak a tartalmát. A közönség nem 
Tarthatta volna el ezt a kolosszális 
szellemi tőkét érő vállalatot, de a kö­
zönség kis köre olvasta, szerette, 
büszke volt reá. X é ek volt 1 s < >-ig 
szüneteltetni, amikor az Akadémia 
pártfogása támasztotta föl hamvaiból. 
Az első évtizedben megközelítette a 
megelőző korszak magas nívóját, bár 
két-két hónapos megjelenése nehézkessé 
tette, de meg mindjárt az első szám 
hallatlan botrány nyal bukkant föl.

Ez a b-mutató kötet uem, — a mi nem

illeti. — valami kiváló eredet; Író novellájá­
val ékeskedett, pedig rendelkezésére állott 
Gyulai Pálnak Jókai Mór, Abonyi Lajos 
vagy hiszen saját maga is alkothatott vo.na 
valami szépen m gstilizált novellát. Nem, 
nekik extra valami kellett.

Nagy Péter kolozsvári unitárius .eikész 
ur például mindjárt kéznél volt. A főtisete- 
letü püspökur azonnal küldött egy „Belé­
nyesi Gábor órája1 cimü novellát. Szenzá­
ciós novella volt, a nagy írói raftineaient-al, 
érdekesen, szellemesen, niagvasan megnrott 
elbeszélés szerzőjét csak úgy karesték, kutat- 
ták, mint később az Arany íjászló „Dé íba- 
bok hősé“-t.

Ki is sütötték hamuroíuii, hegy a no- 
veliácska valamely angol folyóiratban voit 
először eredeti közlemény, csak azt nem tud­
juk, hogy a szerzőn, vagy a szerkesztő, uron 
múlt a, hogv ezt a jelentéktelen kicsiséget 
elfeledték a novella alá jegyezni Pedig 
Gyulai Pál a dolog kimagyanvzására „uyv 
kaikozuV'-ot adott ki. de még homályosabbá 
tette az ügyet.

Még az is nagyon, de nagyon furcsa 
volt, hogy a magyar revoue szerkeíztője 
nem tartotta szemmel a kihföld hasonló 
irányú folyóiratait! Node sebaj ; jóvátette 
azáltal, hogy ma a hazai mozgalmit eem 
tartja szemmel, vagy ha igen, úgy az u. c. 
„debreceni,“ vagyis ha akarom látó, hanem 
akarom, nem látó szemmel nézi. Á ,,Buda­
pesti Szemle“ a hetvenes évekCen. nagysza 
básu bírálatokat közölt ; ezek valódi irodalmi 
események voltak s életet leheltek, egész 
séges hullámzást hoztak a magyar irodalmi j 

I eleibe Mivó lett a mai „Budapesti Szemle“ \ 
I minden aktuálitást nélkülöző nagypártpoli 
j tik át szolgáló értekezéseivel, bírálataivá',
1 melyek közönséges lerántások, vagy ma 

gasztslások, anélkül, fogy a rendszeres ei 
lenőrzői lennének ircdalmunknak. v&gy 1 eg­
ri lóbb egy-káí esetben evenkint ameikedná 
nek föl a régi, mesteri Kézzel írott bírálatok 
azinvon ,iáig. házi regény írójával, az érdekes 
meseszövésre törekvő, de elavult stilusu, 
még mindig Sue Jenő ut-'-.n lépdelő Páiííy 
Albertiéi, a kedves dalocskák utón ma már 
kántori nívóra sülyedt Vargha Gyulával,

! vagy a közönséges vers mérnök (á la posztó- 
mérnök) Góbi Imrével, arról jobb nem be­
szórni. Vagy írunk e valahol magyartalanab­
bal, használnak-e több germanizmusí, bur- 
ánzik valahol több gize gaza a zsidó-zsur 
naliszták special's magyar nyelvének, mint 
a Gyulai P.U vádala'aibau, legyen az akár

-- a „Budapesti Szemle“ — akár az „Olcsó 
könyvtár ‘ ? Itt megy az egész botrány ;g, 
pedig Gyulai Pál szidja, támadja leginkább 
»z ilyenben vétkes írókat, még az pedig re­
mekszómba menő magyar stílust pro­
dukált.

(Folytatjuk )

Politikai hírek,
— A hadügyminisz-tar nem 

megy Budapestre. Schönaich had­
ügyminiszternek ma kellett volna Bu­
dapestre utaznia, azonban Ottó főherceg 
halála miatt utazását elhalasztotta.

— A kiegyezés tárgyalása. A ki­
egyezés tárgyalására kiküldött osztrák szak­
referensek na reggel utaztak Budapestre, & 
hol megkezdik kiegyezés tárgyalását, mely 
két napig fogtartani.,

— Osítták miniszter Budapee 
ten. Latscher uj Landuehr miniszter ma 
reggel Budapestre érkezett és a déli 
órákban felkereste Wekerle miniszter- 
elnököt, akivel hosszabb ideig tanács­
kozott. — Latscher még ma visszau­
tazik Bécsbe.

is ságit hozzá. Vén vagyok. Az Isten majd 
csak elvesz már bennünket. He'ver, év 
nagy idő.

Az Isten ?
— Az, az Isten. Hát neked üogy ment 

dolgod? Asszony van-e már ? Sohse gondol- 
iái ránk, soha, coha. Nsin panaszképpen mon­
dom Isten rnsnts ! C-sax szerettük volna tudni, 
hogy élsz olyan nass»z@ földön.

As asszony egy vastag, zöld levesas tál­
ban az asztalra tette a vacsorát

Erzsók asszony adta. Nagyon jó káposzta. 
Nem váriunk egy ilyen kedves vendéget.

— Ki adta ? Erzsók assyony ? Hát kér­
ted ? Igen ? No jó. Hát maguk vacsoráztak 
mér ?

— Kenyórkéztünk az előbb.
Az Örse Dombi! mesélt (ovábo. Egy 

törődött, földhöz ragedt vén paraszt ember 
m -dm buját baját. Volt egy malackájuk, 
megdöglött, aratásban nem vol*, sert nem 
kellett egy banda gazdájának sem, mag 
martot verni sem. Csősznek kínálkozott de 
még oda is öreg. Rosszak már a szemei, a 
seregélyt se látja meg. I t ott agy kis nap- 
szárú keil Negyven krajcár néha. Krumpl 
volt a kertben pír zsákkal. Kettecskén ka­
pálták mióta a Jani meghalt. Meglőtték 
véletlenül. Ö volt, aki lapáttal mutatta hova 
tőitek a tiszturak Egyszer olyankor mutatott, 
mikor nem kellett volna, Hát tejbe kapott 
eoy golyót. Irt*k, hogy menjek a tematís-e. 
Nem volt pénzünk Bácsig y.menni. Ei- 
‘.emelték nélkülünk.

Az ajtóban egy postás sapkát hordó 
,egéoy állott. Sürgőtyt hozott. Dombay fel- 
tépte a pecsétet, Az öreg kéidő szemmel 
nézett rá.

— Mi van benne, meghalt valaki.
— Dehogy halt.
— Az van benne, hogy a papírjaimat 

s lengyel határon adja át Poliuievszky.
— Ki az a Pohnievszsy 1
— Egy testvérem.
Az öreg asszony megvet ette az agyat, 

az egyetlent a viskóban.
— Ha le akarsz feküdni, kész az ágy.
á fiatal Dombay sző nélkül felkelt, 

bement a szobába és lefeküdt.' 'davette a kis 
kézitáskáját, kivett belőle egy nagy lepecsé­
telt papirosoméi és a feje alá tette. Félmillió 
rubel volt benne. Pittsburgi titkos szervezet 
bírta rá, hogy vigye Moszkvába és adja oda 
Lormovoak, a forradalmárok pénztámokának. 
— A felfelé fordult és aiudui a&art. De álom 
nem jóit a szemeire.

— Ott vrm a feje alatt a kincs ölszáz 
darab ezres. Ha kivenné, fel se tűnnék sen­
kinek. Kezével -égig simította a homlokát, 
mintha e! akarná űzni zavaros gondolatait. 
Majd eszébe jutott a küldetése. Holnap már 
menni keü tovább. Testvérei várják. Keil 
nekik a pénz. Egyszerre hangokat hall a 
konyha felől. Az öreg asstony beszél oda 
kint :

Istenem, Istenem mi lesz holnap, nincs 
mit ennünk, szörnyű ez a nyomorúság.

Domoay megragadta a kézitáskát Csuk 
ki keli nyúlni és vege minden nyomornak, 
minden -zenvedésnek, A forradalmárok pén­
zét sr*nki nem mii tőle számon kérni. Bát­
ran e's.kKaszlhatná

Dombay aaásnsp elvitte a pénzt rendel 
tevése heiváre.

Politikai helyset.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, eov

Sohónaik közös hadügyminiszter — mint 
értesülünk — szombaton reggel a rendes sze­
mélyvonattal Budapest:a érkezik, hogy a ma­
gyar kormány tagjaival érintkezésbe lépjen, 
illetve bemutatkozzék. Becsből, beavatott for­
rásból jelentik nekünk, hogy a hadügymi­
niszter mostani bemutatkozása alkalmával 
szóba fognak kerülni az csszes aktuális ka­
tonai kérdések. Bácsi forrás szerint Schönaich 
hadügyminiszter közölni fogja a magyar aor- 
mánynyaí, hogy már megkezdette a szabadi. ívű 
párt kilences bizottsági katonai prograrmjá­
nak végreh&jtáeát. Hogy az ujonclótszáineme- 
lésének kérdése most aktuális lesz-e vogy 
sem, azt a bécsi forrás nem érinti; de min­
denesetre érdekes, hogy a függetlenségi párt 
hivatalos lapja, a „Budapest“ ma reggel; szá­
mában azt Írja, hogy a kormány nem akarja 
az ujonoletszómemeiést. Énben a kérdésben, 
ép úgy, mint bármely más kérdésben, a kor­
mány tagjai között a legteljesebb szoliddátás 
áll fenn. És ha mint elodázhat!an szükség 
fel is merülne az ujonoléíszámemeléa kérdése,
akkor egészen bizonyos, hogy ennek tarjon 
drága lesz az ára.

Mint értesü ünk Schőoaieh hadüg;, mi­
niszterrel együtt Budapestre érkezik fiz oszt­
rák honvédelmi miniszter is, hogy magya 
kollégáinak bemutatkozzék.

(Gróf Zichy Jenő mentelmi 
ügye.)

A képvisdőház meneteim! bizottsága 
szombat délutáni ülésén rendkívül érdekes 
mentelmi ügyet fog tárgyalni. Ennek az 
ülésnek a napirendjére vnn kitűzve Ugrón 
Gábor meneteim! bejelentése Zíoby Janő 
grófnak egy szanatóriumban yaió erőszakos 
elhelyezése dolgában.

ÍA kúriai biráakodaa.l
, Az igazságügy minisztériumban már na-
j pok óta szükeőb körű ankét folyik a kuriftj 
I bíráskodásról szóló törvényjavaslatról. Az 
; ankéten caas 14-on vesznok részt, kúriai bi- 
i rák és ügyvédek ü a képviselőhöz részéről

V
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Szász Zäoabor, i.ki az ig^vsápegyi bizott­
ságban valósiinüleg előadója it sa a törvény- 
javaslatnak. Az ankét a javaslatot letárgyalta, 
ez a jövő hóién egy szélesebb körű enkél 
elé kerül s november utolsó hetében Polónyi 
igazságügy miniszt r a kép viselőházban be­
terjeszti a törvényjavaslatot.

(Schönaich Budapesten)
Bóos, nov. 2. Sehónaich hadügyminisz­

ter tegnap este a Frendenblatt jelentése sze­
rint Budapestre utazott, hugy n magyar kor­
mány tagjainál látogatást tegyen.

Jekelfalussy az újonc létszám 
felemelésről.

Budapesti tudósítónk táviratozza, 
hogy ma egy újságíró megkérdezte 
Jekelfalussy honvédelmi minisztert, van e 
kilátás arra miszerint a közös hadügy­
miniszter az ujonclétszám felemelései 
fogja kérni a közeljövőben '? és melyek 
azok a feltételek, amelyeket a minisz­
terelnök a legutóbbi nyilatkozatábban 
említett ? Erre a miniszter kijelentette, 
hogy Wekerle szavait félreértették. — 
Ugyanis nem mondotta, hogy a közös 
hadügyminiszter milyen feltételek mel­
lett kérheti az ujonclétszám felemelését, 
mert a kormány, mely semmiféle nem­
zeti engedményre nem számíthat, még 
maga sem ismeri azokat a teltételeket. 
Tény az, hogy a létszám emelésre 
szükség v&n. mert a katonaság kevés. 
Azt, hogy a közös miniszter a mostani 
kormánytól kéri-e a létszám emelését 
— nem tudja — de valószínű.

Végül Jekelfalussy kijelentette, 
miszerint a kormány az ujonclétszám 
emelésére kötelezettséget nem vállalt.

Oltó főherceg bakla.
Budapest, nov. 2.

A biv&tslca lap mai száma Ottó királyi 
herceg haláláról a következő gyászjelentést 
hozza :

Ottó főherceg ur ő e . és kir. fensége 
tegnap, folyó hó 1-én este 0 órakor csöndé 
etm elhunyt az Urban.

Hosszabb szenvedés uláa, férfikorának 
delén szólította tegoap magához sz Ur Oltó 
főherceg 6 cs. és kir. fenségét és boritolt 
ezzel mély gyászt felséges királyunkra és ua 
egész uralkod.Vnázrd.

A kor csirája után régóta pusztított 
szervezetén, amely sokáig küzdött, mig végre 
tegnap szinte váratlanul összeomlott az egyen­
lőtlen harc súlya a'att.

A csapás, amely elsősorban saját fen­
séges családját érte, annál fájdalmasabb, 
minél távolabb állott a fenséges halott attól 
a körte, amelyet a természet törvényei szab­
nak az emberi lét véghatárául.

Maga a kór, amely ily időelőtti gyá 
sz(<8 elmúláshoz vezeítt, már évek előtt mesr- 
bénitotta azt a férfias tetterőt, a melyet a 
fenséges elhunyt a katonai pólyán kifejtett 
és amelynek folyamén hosszabb időt töltött 
hazánk földjén is, számtalanszor adva bi­
zonyságát a magyar nemzet iránt érzett von­
zalmának és nagyrabecsülésének.

Kétségkívül mélyen rendítette meg e 
gyászaiét felséges kiráiynnkat is, aki unoka- 
öcscsót ily ifjan kell. hogy kidőlni lássa 
abból a sorból, amelynek óién 6 maga, egy 
hosszú embsr-'.ltőn ér, mindmáig a h< fel- 
jeeebt buzgóstággal 6b odaadással fárud és
munkálkodik

Es mert királyának és az uralkodó- 
családnak bánata őszinte szomorúsága az 
egész megyar nemzetnek, részt kér ez a 
gyászból ezúttal is és mély megilletődéssel 
tekint a még ifjú főherceg komor ravatalára.

Az Ur akarata azonban mindenekfelett 
való ; szándéka kifürkészhetetlen ; határozata 
megváltozhatatlan. Keresztényi megadással 
kell tehát megnyugodnunk szent végzésében 
és mig örök üdvösséget könyörgönk az el­
hunyt leikére, buzgón fohászkodunk az Egek 
Urához, hogy megnyugvást és vigasztalódást 
nyújtson felséges királyunknak és az egész 
fenséges uraikodóháznak, mindenekelőtt pedig 
adjon lelki erői a legközvetlenebbül érintett 
fenséges családtagoknak a nagy csapás el­
viselésére.

*

Az uraikodóháznak halottja van. Meg­
halt egyik legnépszerűbb hercege: Ottó kir. 
herceg. Minket magyarokét különösen eze 
relett a megboldogult. Életének nagy részét 
köztünk töltötte. Amerre megfordult, szim­
pátiát kebelt maga iránt. Igazi nagy ur 
volt. Bőkezű és pazarló. Egyéniségének sok 
kedves vonásáról nem egy jóízű történet 
őrzi emlékéi. A Habsburgok azon kévéséi 
közül való volt, kik szívesebben áldoztak 
passzióiknak, mint hatalmi törekvéseiknek.

üzért mondott le annak idején a trón- 
öröklésről is.

— Nem vagyok eléggé komoly árrá, 
— mondta barátainak annak idején.

Éj ráruházta fiára, Ferenc Károly her­
cegre a trónöröklóst.

Fiatal hadaiig.',-korában Sopronban egy 
alkalommal több ezredbeli tisztaráéval bss 
tért egy kávéházba. A szomszéd usstidnái 
honvédtisztek mulattak. Éppen a Kosiutfa- 
nóta járta, mikor belépeti h királyi herceg 
és kísérete. Persze, izonnal abbanbagyta a 
cigány a veszedelmes nótát.

— Sohse zavartassák magukat az urak. 
Hanem mar inkább a Himnuszt játszassák.

És amikor a cigány rázendített az Is­
ién áld meg a magyar re. levette sipkáját 
és állva hilgatta végig.

Vissza is hívták hamarosan Magyar- 
országból.

*

Szenvedélyes lovas volt. Kitünően ülte 
meg a paripát. Egy tiszti lovasverseny alkal­
mával erőnek erejével részt akart venni egy 
gátversenyben.

— Ez nem való fenségedhez, — mon­
dotta a szárnysegéde.

— Való, nem való, mit bánom én, ha 
jól esik, — volt a válasza.

És csak nagy nehezen mondott le szán­
dékáról.

*

Szerette s x idárn embereket és mind­
azokat, akiknek része lehetett kedvederitésé- 
ben. Innen volt nagy vonzalma a színházhoz. 
Roppant szerette a szinésznépet. Egy had­
gyakorlat alkalmával valami vándor ripacs- 
társulat került a táborba. Amint meghallotta, 
nyomban ott maraeztotta őket estére Persze 
az előadás, amit hirtelenében produkáltak, 
nem volt valami magas színvonalú. A színé­
szek nagv ambíciójukban még Hamletból is 
játszottak egy jelenetet. Ekkor mondta a 
királyi herceg azt a hamarosan szárnyra seit 
mondást.

— Vitatkoznak azoo, bogy Shakespeare 
csakugyan Shakespeare volt e, vagy X eruiami 
Bacon. No hát, el kellene most menniés m -g*
nézni - Sch&kespearp sírját. Ha r: elfordult 
benne erre a Hamlet előadásra, akkor • av- 
ugyan ő u nagy drámaíró.

SZABADRA©

Ottó főherceg temetése.
Tudósítónk jelenti, hogy O.tó főherceg 

iecsetétéo a magyar kormány képviseltében 
mesjelentek : dr Vekerle minieiderelnük, gróf 
Apponyj Albert közoktatásügyi miniszter, 
Jekelfalussy honvédelmi miniszter, Zichy és 
Andrássy miniszterek.

KeZIOÄZSATAS.

L , yeIe ! A belügyminiszter tegnap 
kőrrendeletileg értesítette úgy Hajdumegve, 
mint Debrecen város törvényhatóságát, hogy 
Hillebrandt é" Möller külföldi cég öaro nevű 
fiörkivonatának behozat»iát és eiárusitását 
egyetértve a eereskedeimi és pénzügyi rni- 
niszténumroal, az egétz orszegból kioltotta

A házipénztár átadása. Komáromv 
Antal házipenztárnoknae és Fráter József 
házipénztári ellenőrnek, kiket a legutóbbi 
közgyűlésen választottak meg. >egaap délelőtt 
hdiák át K városi házipéczlárt. Az átadásnál 
jeisn volt ok Kövecs József polgármesler, dr 
Dóozy Emil alügyész, Roucsik usjoi főszám- 
vevő, Győr ffy Aladár és Szentesi János bi/ot í- 
sági te gok.

Eegburooll
dohánygyári-igazgató

Puskás fegyelmije.
Wanger osetálytanáceos Debrecenben

A vizsgálat.
— Saját tudósítónktól. —

— novsmbe’1 2
Debríccu társadalmának különböző kö­

reiben napok óta élénk szóbeszéd tárgya 
azon végtelen sajnálatos hajsza, melynek éle 
a dohánygyár jelenlegi igazgatója ellen 
irányul. Ez a csúnya hgjsza nyilvánosságra 
egy röpiy nyomán jutott, melyben Puskás 
igazgatót hallatlan vádakkal illetik, sőt mm 
átallták családiéletének szentélyét is rág*l- 

i makkal felfordulni.
Ezen röpiv a munkások bizonyos réte­

geiben a vezetőség ellen irányuló mozgalom 
hü kifejezője. Érthetetlen okokból sztrájk- 
mozgalom keletkezett a munkások között, 
dacára annak, hogy helyzetük fölütébb 
kedvező, amit bizonyít az is, hogy nyugdíj­
jogosultságuk van.

De ne n is béremelésre irányult ez a 
mozgalom, hanem tisztán személyek, első­
sorban az igazgató ellen. Első lépés a szóban 
forgó röpiv kiboűöájtást volt, melynek mint 
a mai események mutatják mélyreható követ­
kezményei lettek és lesznek. És ezek & kö­
vetkezmények nemcsak egyoldalúiig a ve­
zetőséget érintik, hanem nagy mértékbe.-? sújt­
ják e a munkásokat is, különösen azokat, 
kik valamely utón-módon belefolytak a haj­
szába.

Puskás fegyelmit kér.
Puskás Károly a röpiv kibocsátása 

után, — mikor különben már ezer 
számra forgott közkézen, — nyomban 
táviratilag fegyelmi vizsgálatot kért 
maga ellen felettes hatóságánál. És 
minthogy a szórócédulák olyasmit is 
tartalmaztak, hogy a gyár munkásnőit 
házi dolgokra használja fel, jogtalanul 
a gyár fájával tüzeket saját lakásán, a 

; munkásokkal hallatlanul gorombán bti- 
i nik stb. — szigorú vizsgálatot kért 
! ebben az ügyben is.
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Wanger Debrecenben.
Wanger osztálytanácsos, a magyai- 

országi dohánygyárak főfelügyelője sze­
mélyesen jött le Debrecenbe a vizsga­
lat ' megejtése végett. Tegnap éjjel 
érkezett meg Budapestről a tofeiügy elő 
és már ma kora reggel megkezdette a 
vizsgálatot. A vizsga.at eredménye még 
ismeretlen, de az már is megállapítható, 
hogy a telhozott vádak minden alapot 
nélkülöznek és ami belőlük meg is kö­
zelíti az igazságot, azok oly elenyészoek, 
hogy egyáltalában nem képezhetnek 
sérelmet pláne a munkások részéről, 
így a fegyelmit megelőző vizsgálat 
Puskást minden valószínűség szerint 
rehabilitálni togja és tisztázza azon vá­
dak alól, melyeket ellene a röpiratban 
oly bőséggel szórtak.

A munkások helyaete.
A nagy energiával megindított 

vizsgálat természetesen még a leghar- 
ciasabb munkásoknak is hamarosan 
kedvét szegte. Tartanak attól, hogy 
Debrecenben is a budapestihez hasonló 
állapotok fognak bekövetkezni. Buda­
pesten az egyik dohánygyárban 500 
munkást bocsátottak el ily természetű 
ügyből kifolyólag.

Különben is régen tervezik a ve­
zető körök, hogy uj és teljesebb beren­
dezkedés céljából mintegy két hónapra 
a debreceni gyárban az üzemet meg­
szüntetik. Ha tehát, most a vizsgálat 
alkalmával érvényesülni akarna a mun­
kásság terrorizmussá, igen könnyen 
megtörténhetik, hogy a gyárat bezár­
ják. a munkások közül sokakat elbo­
csátanak és továbbra pedig az emberi 
erőket nagyrészben gépekkel pótolják.

A tiltakozás.
A ropirat aláírásaként ez a név szerepel 

.ősszmuukásság.“ Mint azonban értesülünk, i 
i munkások nagy része nem hogy nem értene i 
igyel annak veszedelmes intencióival, hanem , 
eijfes tisztelettel és szeretettel veszik körül | 
gazgatójukat. Ezek a munkások mindenek- í 
iiőtt tiltakozni akartak az ellen, hogy a röp- 
rat az összes munkások nevében beszél, de 

íz alighanem a mai események után elmarad ; 
az igazság felderítését a vizsgalatra bízzák.

A rendőrség is nyomoz
A ropirat ügye erő en íoglakoztatja a 

•endőrséget is. Puskás Károly ugyanis bűn­
vádi feljelentést tett a szerző ellen, melvugyan 
még eddig ismereten, do a nagy erélylyel 
megindiiott nyomozás alighanem rövid időn 
belül kinjomozza a szerzőt, már is súlyos 
gyanuokok merültek fel bizonyos egyének 
síién és a közeli napokban érdekes fordu.at 
várható a különben sajnálatos ügyben.

* Tanulmányút. Dr. 1 arga Emil 
városi kér. tiszti orvos, a gyermekbetegs sgek
szakorvosa, — a gyermekgyógyászat körűben
fölmerült uja'ob sebészi és belgyógyászati 
esetek (mint geiicc agy osapolás, — a“8olkór 
sebészi kezelése, gümőkór ellem oltások s.b.) 
tanulmányozására 2 heti időtar amra a buda­
pesti és bécsi gyermekkórházak látogat hatása 
végett elutazott. Helyettese hivatalos és 
magán orvosi teendőiben dr. K. Szslay Béla 
tiszti orvos.

* A lebontott „S*abadeágu-szobor.
Tóth András ur, a kiváló "szobrász a követ­
kezőket tudatja velünk : A „Szabadság' teg­
napi rzáma közli a Szabadság-szobor lebon­
tása cimü újdonságot, melyben a többek kö­
zött ez áll „Az a legnagyobb iróniája a sors- 
nsk, hogy a szobrot Tóth Andrásinak kell 
lebontania*. A dologból csak annyi igaz, hogy 
a szabadság szinbólumát ledöntető uras meg­
bízottja felkeresett és ielszólitoit ezen bar­
bár-munka teljesítésére — de én határozot­
tan kijelentenem, hogy ilyen hóhér szerepre 
semmi kincsért sem vállalkozom . . . A t g- 
napelőtti „Szabadság* hírei közt megjelent 
„Szabadság szobrunk mása Pénsban'* eimü 
közleményre is volna némi észrevételem. 
Ugyanis Fähigere világhírű francia szobor- 
művész háborút és nem szabadság szobrot 
ábrázoló óriási méretű szoborművé igenis áll 
a Pon’h?onban és azt nem íávolitoiíák el, 
azt magam is láttam és báraulsam Párisban 
[étemkor. Ellenben ezen nagy műnek aegéd- 
gipsmíntáját semmisiteUők meg miutahogy 
legtöbb esetben minden ilyen nagyobb sza­
bású segédgipsmintáí helyszűke miatt meg­
szoktak semmisíteni". A kiváló művész helyre- 
ivazitásáí készséggel közölvén, kijelentjük, 
hogy nincs szándékunkban öt most is sze­
rénye i íoíjómüvészeli munkája közben ked­
vetlenbe m.

* üj tisz i orvosok. A Kolozsvárott 
október hó 14—16 ig tartott tiszti orvosi 
vizsgát Koruhauser Samu dr, os. kir. ezred- 
orvos és SiuerwJd János honvédezredorvos 
kitűnő sikerrel tette ie.

MAPI hireík:»
lapról-napra.

— nov. 2.
Ha a színházban fáklyalánc megy 
S a fáklya meg nem jelenik, 
Tiszteit rendőrség, ez mi légyen ? 

Ez Köpenick, ez Köpenick 1

Ha t-lőirják a szerepben,
Hogy cigaretta égjen itt,
S a poiicáj eltiltja, ez mi ?

Ez Köpenick, ez Köpenick!

Dal, ének ás szivarki á«jen 
Vagy » hatás elcsöppemk !
S ha nincs iáng policáj fejében 

Ez Köpenick ez Kepeinek 1

A féláru vasúti menetjegy vál­
tására már kiáuitoti arcképéé évi igazol­
ványok a jövő 1907 ik évre idejekorán le­
endő érvényesítésük végett a inagy. kir. ál 
lemvasuiak igazgatósát-rhoz (Budapest, \ I. 
kerület, Ar.drássy ut 73. ez.) már folyó évi 
október hó 15-től fkezdve beküldhetők, leg­
később azonban december hó 31 ig okvet­
lenül beküldendők. Azoknak az igényjogo­
sultaknak, "kiknek a folyó évben amképes 
évi igazolványuk még nem volt, a jövő 
1907 fit évre azonban ily igazolványt sze­
rezni iiváonak, az igazolvány kiállítását 
ugyancsak a fent jelzett időben keli kérel 
mezniök. Különösen figyelmeztetnek az ér­
dekeltek, hogy az igazolványok érvényesí­
tése és az uj igazolványok érvényesitéso és 
az ui igazolványok kiállításáért lerovandó 1 
korona kezelési*illeték a vonatkozó kérvény- 
nyél egyidősen, de külön posíauialványnyai, 
rr.elven a pénz rendeltetóse világosán köz 
lendő a m sir, államvasutak központi pénz. 
tára cimóse (Budapest, \ 1. Andrássy ut 75- 
szám) kü'djék be. Bélyegjegyek nzetós gya- 
nán; el nem fogadtatnak és a beküldőknek 
viasza külde nek. Pénz a folyamodványnyal 
együtt nem küldendő be.

* Kegyeieteértóo. Lapunk egyik 
számában megírtuk, hogy az Emlék kertben 
volt Szabadság szobrot talpazatról levették 
s egyelőre olt hagyták, A _ szobor oldalán 
levő kardot, mely a főalakkel egybe volt 
önive, az összhang kedvéért egy lánccal 
erőaitdtték volt a főalakhoz. Ezt a láncot ma 
éjjel valami lelketlen ember ellopta. — A 
rendőrség megindította ez ügyben a nyo­
mozást ?, hisszük, hogy a Kegyelefsörtő egyént 
méltóan mvg fogja büntetni.

1 Ta téri székfoglaló. Szomba.on e 
hó 3 áu dé.előtt 11 órakor tartja meg szék 
fnolaiö heazédét a debreceni ioMskadómia uj

tanácsa Tóth Károly dr. A székfoglalón a 
város képviseletében Kovács József polgár- 
mester és Oláh Károly kuiturtanáosnok is 
meg fog jelenni.

* A Bambucoey est iránt, melyet 
derék vasutasaink a Bikában november hó 
10 én rendeznek, társadalmunk előkelő kö­
reiben az érdeklődés napról napra fokozódik.
A páholyok jó része mar is elő van jegyezve 
a még rendelkezésre álló páholyokra Lasz- 
gallner Kálmán felügyelőnél az üzletvezető- 
ség épületében lehet naponta 8 és 2 óra kö­
zött előjegyezni. A kik tévedésből meghívót 
nem kaptak, szíveskedjenek a meghívókat, 
szélküldő bizottság elnökéhez Hegyi János 
ellenőrhöz (pályaudvar) fordulni, ki is az 
igényeknek a legnagyobb készséggel fog ele­
get tenni. A 4, 3 és 2 koronás helyekre 
szóló jegyek, Tóth Beía gyógyszertárában 
november' hó 1-ótől kezdve kiválthatók.

* A jogáss és tisztviselők társas 
vsotorája szombaton e hó 3-án este 8 óra­
kor lesz, de nem, — a mint tervezve volt, 
az Angol Királynő éttermében, hanem a 
Dróher sorosamon virágíermében.

* A Magyar Védő egyesület ós a 
hajdumegyei tanítók. Á haj Kimegy ei ta 
nitók egyesületének debreceni járásköre ma, 
szombaton délután 3 órakor gyűlést tart a 
városháza tanácstermében, főtárgya lesz dr 
Barcsa János tanár felolvasása a nngya* 
tanítóság társadalmi feladatairól és a magyar 
ipar védelméről. A felolvasásnak különös ér­
deket kölcsönöz az a körülmény, hogy a 
helybeli Magyar Vudőegyesület elnöksége 
értesülvén arról, hogy a tanítóegyesület fi­
gyelme e fontos kérdésre kiterjed, értesítette 
a tanítóegyesület elnökségét, hogy a Magyar 
Védőegyesületmk több hölgy tagja megfog 
jelenni a gyűlésén, nogy ezzel is viszonozza 
a tanítók buzgóságáv A felolvasás iráni ér­
deklődőket szívesen látja az egyesület.

* Dohánybeváltás Debrecenben. A 
kincstár értesítette a vármegyét, hogy Deb­
recen és a vármegye területéről a dohány- 
termelők terméseit december 10 ‘61 februá. 
25-ig váltja be a debreceni dohánybeváltó - 
hivatal

* Uj iparos segédek. Az ipartesei­
let elöljáróságának teguak megtartott ülésén 
a következő uj segédek kaptak felszabaduló 
oklevelet : Háló Sándor kovács Sárga Mar­
git női szabó, Nagy Zsuzsánna női ' •!V. - 
Horváth Sándor kerékgyártó, Nagy Lajos 
műszerész, Mészáros István c.izmadia, Ku- 
rucz Lajos csizmadia. Szabó Béla bádogos, 
Hornyai Sámuel asztalos, Bacuc Marton 
géplakatos, Vjllás Mihály mészáros, Haraszti 
Margit női szabó, Urai Klára női szabó, Ko­
vács Zsuzsánna női szabó, Szoboszlai Mária 
női szabó, Tcrös István lakatos, Erdsi >e- 
renc lakatos. Rácz István cipész, Domjőn 
József géplakatos, Székely Géza géplakatos, 
Ko/ma Ferenc kőfaragó, Spin Géza fata- 
^agó, Yáradi Márton kerékgyártó, tteibab 
Iván papnő os, Szabó István kárpitos^ Bo 
6-,örményi István szappanos, Schal Gyula 
géplakatos, Erdős András cipész, Kozma 
József csizmadia, Bános József virslié.

* A debreceni kereskedő ifjak 
dalköre holnap, szombaton esie tartja meg 
a Bika szálloda dísztermében, az igazén re­
mek műsor darabokból álló hangversenyét- 
A város művészetet kedvelő közönsége 
örömmel tapasztaljuk, siót ezen kedves 6« 
müólvezetbun gazdagnak ígérkező estén rész. 
venni. A belépő jegyek elkeltéből Ítélve, nem 
fog sok üres hely maradni Hang versen? 
után a tánckedvelő fiatalság igénye is kielé 
gitóst nyer, amennyiben a Ma«yari testvére* 
zenekara mellett megkezdődik a tánc.

Égő erdők. Kézdivásárhelyről írják 
A város tulajdonát képező Kétág novü e. 
dőségben nygy tűz pusztított. A tűzvész na» 
napig tiltott éí ötszáz holdnál nagyobb te 
rület lelt a lángok martalékává. A Lemoénj 
község tulajdonát képező Fövónyes ne 
erdőrészben is nagy tűz volt, úgysem«^ 
Kovászna erdejébüü is. Ez u óbbí uzv - 
főleg a Deák, Vájna ós Halász faipari oe- 

nU,iniontÁIrnr.v Kart. A UltöB



:906. november ;>. * Z A lIHSá •
rt* * *--*•* ■■ vou'lfVdlWIVi*

ealóazinükg gyújtogatásból eredtek és a 
szigorú erdőtörvényeknek tulajdonítják.

* A tej hamisítások megláttál a
érdekében eddig kö/eteti hatósági eljárás 
annyiban mutatkozott hiányosnak ás ennél­
fogva csekélyebb eredményűnek, hogy a iia 
lóságok a tejhamisitások büntetésénél rend 
szerint csak a kiskereskedőkre (szatócsokra) 
alkalmazták a törvény szigorát, akik — amint 
a tapasztalat igazolta — legtöbb esetben 
ár:illanok, mert a tejet a fogyasztóknak 
agy adják tovább, mint azt a termelőktől 
kapják. A pozsonyi kereskedelmi és iparka­
mara ez ügyben felterjesztési tett a kormány­
hoz, minek következtében a földművelésügyi 
miniszter rendeletileg utasította a hatóságo­
kat, bogy a tejtermelőket, nagykereskedőket 
és szállítókat is ellenőrizzék és ae eléged­
jen ok meg azzal, hogy a hamisított tej for­
galomba lio ását büntetik, hanem hivatalból 
állapítsák meg azt is, ki volt a hamisító.

* A henteslegónyek sztrájkja Mint
béosbői jelentik, az összes hontcsuzieiek 
zárva vannak. A meat erek és a sztrájkoló 
üenteslogónyek között egy miniszteri titkár 
közvetítésével tárgyalások folynak. Á teg­
nap vásárra 14,000 drb. magyar disznó ér­
kezet i, de a mesterek nem vásároltak. A 
mesterek közül egy heutesmesier két darab 
disznót vásárolt, annak is a fejét betörték, 
úgy. hogy a mentőknek köllett elszállítani.

* A zsidó pogromok intézői. Pé
térvárról jelentik : Szombaton kezdték meg a 
pete:vári munkásbizottság ellen indított pör 
tárgyalását. A tárgyalásnak feltűnést le!tő 
epizódja volt. Grusenberg védő ugyanis beje 
lentette,hogyLopusau vo t estlandi kormányzó 
és rendőrfőnök egyik", 1906. jun. 27-én kelt 
levelének másolata van cá.'a, amelyben Lo 
pasin jelentést tesz Sztolipin miniszterelnök 
nek a zsidók óa a pétervári intelligencia 
ellen tavaly intéseit pogrom: k szervezetéről, 
amelyet a hatóság emberei rendeztek. A tör­
vényszék elnöke fölöslegesnek tartotta a le 
vél felolvasását, ehelye't azonban elrendelte 
Lot usin kihallgatását. Á védő ezután kije­
lenté: te, hogy bizonyítékai vannak arra nézve 
is. hogy Raoskovszki rendőrfőnök pogromra 
való nyomtatott felhívásokat osztatott szót 
Dubrovin agitátorral, továbbá Gringgmuttal, 
a „Buzskija Vjedomoszli szerkesztőjével, egy 
oreJi kormányzósági tisztviselővel és a vilnai 
postamesterrel. Raoskovszbit egy cári hatá­
rozat fölfüggesztette hivatalától, de a rend­
őrfőnök még heteken keresztül vezette az 
orosz rendőrség ügyeit.

* Anyakönyvi hírek. A mai nap ío
lyamári a debreceni m. kir. anyakönyvi hi­
vatalnál a következő születéseket, illetve 
haláleseteket jelentették be : a) születések : 
Nagy Imre ev ref, Kiss Róza ev. ref. Mező 
Mihály róm. kalh Bujdosó Eszter ev. ref. 
b) elhalálozott: Gúláén Juliánná ev. ref. 
3 hónapos korában és c) halva született 
ÁrmoB N. róm. kath.

* Dohányzó királynők. Hogy a do­
hányzás mennyire szenvedélyévé vált az 
embereinek azt legjobban az mutatja hogy 
a legszegényebb napszámosiól n királyokig 
majdnem minden férfi, rabja e szenvedély­
nek. Viktória királynő ugyan megtiltotta ud 
varáben a dohányzást, de halála óta épp 
ügy elterjedt, mint uralkodása előtt. Hogy 
ay uralkodók legtöbbje szeret dohányozni, 
az smeretes. Tudjuk, hogy Vi'mos császár 
cigarettázik. Egy cigarettájának előá'Ütása 
c ak tizenöt fillér, de mindamellett kitűnő 
minőségű. Eduard tmgol «irály öt percig 
sem tud eilenrii nehéz havana szivarjai 
nélkül s ki ályunk is lelkes barátja a jó! 
ezeieiő viiginián*k. Azonban, nogy az 
uralkodók feleségei ia hódolnak a nikotin szen­
vedélynek, azt bizonyara kevesebben tudják. 
Pedig Így van. A roint-p u londoni readőr- 
aég kérdőre vor,t így dohány kereskedőt, mert 
az magát az olaez auyakirúlyníi udvari szál­
lítójának nevezte. A kereskedő azonban a 
rendőrség meglepetésére kimutatta, nogy 
tényleg szállít cigarettát s királynő rek. Mar ■ 
garata királynő nagyon is erős dohányos, az 
úgynevezett „lánodohányzók“ közó tartozik, 
mert az elszívott cigarettával gyújt rá a 
k' vetkezőre. De nemcsak Margaréta királynő

kedveli a dohányzást. Az orosz anyacárnő, 
Mária Feodorovna, kézzel töltött, erősen illa­
tosított cigarettát szív. Mária Krisztina öz­
vegy királynő is, bár roppant egyszerű élet­
módot folytat, szeret dohányozni; az aiős 
spanyol dohánynál azonban jobban kedveli 
a török dohányt. Osztozik vele e nézetben a 
szomszéd országnak. Portugáliának szépséges 
királynője, Mária Amália is. Carmen Sylva. 
Románia költői lelkületű királynője valósá­
gos füstfelhőbe burkolódzik, valahányszor 
Íróasztalánál ülve dolgom.

* Öngyilkos kezelőtiszt. Temesvári 
tudósítónk jelenti, hogy ottan egy IDroíd 
Vilmos nevű kezelőtiszt ismeretlen okból, de 
a körülményekből Ítélve szerelmi bánatában 
szolgálati fegyverével agyonlőtte magát.

* Öngyilkosság bosszúból Magyar- 
pécíkárói vettük az alábbi borzalmas hirt. 
Ka.ona György és Drug Ferenc udvarló le­
gények együtt udvarollak egy leánynak. A 
leány választása Drug Ferencro esett s már 
az esküvő napját ia ki’üaók. Ez annyira el- 
keserítette Katonát, hogy tegnap éjjel ráie 
sett s egy furkósboüal vgyon ütötte Drugót. 
A csendőrség letartóztatta, de a megátalko­
dott gyilkos azt mondta, hogy nem fői a 
büntetéstől, mert vagy felmentik, vagy meg­
szökik. Az ügyészség fogházába szállították.

* Közlekedési akadémia Budapes­
ten. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter 
elhatározta, hogy Budapesten közlekedési 
akedéoiiát létesít. Evvel szemben beszünteti 
a postai, vasúti és hajózási szaktanfolya­
mokul.

* A vonatról leesstt. LiptóSzent- 
Miklcísról írják: A Rákóczy temetés alkal­
mával a Kassáról Poprádra menő vonatról 
egy újonnan alkalmazott kalauz Ti hány kö­
zelében leesett. Á kassa* ed »rbergi vasút 
igazgatósága a nagy forgalom lebonyolítása 
végett régi kocsikat kölcsönzött, melyeken a 
jegyellenőrző kalauz kívül, a hágcsón jár s 
midőn az uj kalauz az egyik fülke ajtaját 
kinyitotta, az ajtóra alkalmazott tariókésziilék 
elszakadt ás a kalauz a vonatról leesett mi­
közben súlyosan megsérült.

* Rövid hírek. A mai nap folya­
mán Vágó Sándor, Molnár Zűgmond, Bács­
kai Gábor éa Miklovita Gyula hely és fog- 
laikozásaólküli egyéneket, valamint özv. 
Kovács Antalné szül. Lengyel Mária nevű 
asszonyt kísérték be a rendőrséghez. — 
Előbbieket csavargásért, utóbbit pedig tiltott 
koldulásért fogják megbüntetni s majd illető­
ségi helyükre toloncolíatni.

* Sipkavásár. Bejött János a piacra 
és vett egy sipkát. Abban büszkélkedve ha­
lad és szivart szív szivarszivó szopókából. A 
közben jön a koma ás meglátja János fején 
az ékességet.

— No, hogy vette koma ? — kérdezi.
— Hát koma, — felel János — ez 

dérága vöt. Égy forint busz píz.
— Nini — véli most már a koma — 

hisz azér’ a pízér’ nagyobbat is vehetett 
vóna ke«dl . . .

* Rosszul lett az utcán. Ma dél- 
elő'.t 10 óra tájban a Városház utcán levő 
zöldségpiacon egy asszony összeesett. Nagy 
néptömrg gyűlt össze a helyszínen s mivel 
valami komolyabb bajtól féltek a mentőket 
ia kihívták. A mentők pár perc alatt ott is 
teremtek, de szerencsére nem akadt dolguk, 
mert az asszony magához tért s mielőtt ki­
létét megállapíthatták volna, — eltávozott.

x Pörkölt ón nyerskávé különlegességek 
kapha" ók Félegyházy János motorüzemi 
kávé pöriöldójőbsn Piac és Miklós utca 
sarkán.

x Orvosi tekintélyek előszeretettel
rendelik csuz ts köszvényes betegek részére 
a hires király balzsamot, mert oz érdemei­
ben páratlan, már nenányezori bedörzsölő« 
teljes gyógyulást idéz elő. Ara 2 korona. 
Kapható a kószi‘6 Grósz Nagy Ferenc gyógy • 
szer észnél, — Debrecen Kossuth-utca »Arany 
egyszarvú“ gyógyszertár. 107 x 51.

x Az Army Bika Xéveházban minden este ci­
gányzene.

Mikor még utazgatott Sóvágó.
A fiumei tanú.

Újabb tanuk!hallgatások.
(Saiá1; tudósítónktól.)

nov. 2.
Érdekes körülményekkel biró újabb tanú- 

kihallgatások és szembesítések folytak le ma 
délután a vizsgálóbirőság előtt. Annak idején 
jelentettük, hogy a Böszörményben elkobzo.t 
büujalek újabb kihallgatásokat tettek szük­
ségessé. A mai napra beidéz ve voltak azon 
kívül mindazon büdszönimihályi lakosok, 
akiknél Só vágó és bűntársai rablásokat kö­
vettek el.

Ezek, szó szénát Geller András éa Virág 
Mátyás büdszantrmháiyi lakosok határozottan 
sajátjuknak ismerték fel a Böszörményben 
elkobzott bűnjelek nagyréezét, melyek való 
másuk szerint múlt év novemberében rabol­
ták el tőlük a gazemberek,

Megérkezett vallomástételre Boros 
Ödönné, Geller F, András leánya is Fiúmé­
ból, Boros Ödönné a rabláskor odshass, az 
apjánál tartózkodott. Az asszonyt szembesí­
tettek valamenyi cinkossal, így Sóvágóval is. 
Sóvágót minden kétséget kizárólag felis­
merte, hogy ő volt Hzoa rablók egyike, akik 

i hozzájuk betörtek. Állítása szerint hárman 
1 voltak a rablók, de a máaik ketótt meg ne n 
j ismerheti, mivzi teljesen be volt kormozva 
! az arca. Alakjára nézve azt mondja, h~gy 

az egyik rabló legjobban Gáspár Zugához 
hasouíitoít és valószínűleg az is volt. Val­
lomására Boros Ödönné kész meg is es- 

! küdni.
Elővezetták aztán H. Erdélyit, ki tud­

valevőleg beismerő vallomást tett, ki az 
asszony előtt előadta, hogy náluk a rablást, 
ő, H. Erdélyi Gáspár Zsiga és Só vágó kö­
vette el A vizsgálóbíró ezután, hogy tel­
jes bizonyosságot szerezzen magának H. 
Erdélyi állításának valóságáról felszólította 
H. Erdélyit, hogy mondja ei. minő voit a 
feltört lakás fekvés?, berendezése és bútor 
zata. H. Erdélyi erre bámulatos memóriával 
elmondott mindent a legapróbb részletig. 
Ezek az asszony v.Homásu szerint csakugyan 
teljesen megfelelnek a valóságnak.

Ezek szerint a bücdszantmihályi rablás 
I teljesen tisztázva lati. Vagyis ezt a vak- 
: merő rablást Sóvágó, Gáspár és Erdélyi kö < 
; vettek el.

A hosszupáiyi rablások ügyében is tör­
tént tanúkihallgatás. G. Ki is Imrét Hosszú- 
pályi egyik éjjeli őrét hallgattak ki. Ez a 
Kiss Imre múlt év november 2-án észrevette, 
hogy az es'éli vonattal a fa uba érkszett Só­
vágó két társával. Sóvágót, mint hírneves 
zsiványt nagyon jói ismerte, éppen ezártigm 
aggódott, hogy valami betörés fog történni 

i azon éijel. Aggodalmát közölte is többekkel 
így az állomásfőnökkel is. Aggodalma valóra 
is vált még azon este áhrcos rablók betörtek 
Kende Ernő gyógyszerészhez.

G. Kiss lore szintén felismerte Só -á- 
góí, akinél különben még a régebbi időkben 
mint hetes szolgált, tehát állításához szó som 
férhet. A mánk rablót nem ismerte meg. 
Vallomására kész megesküdni.

Ezzel a kihallgatások e hé:re be lettek 
fejezve, » jövő héten a legyilkolt Kovács 
özvegyét és leányát hallgatják ki.

SZÍ HA

Nov. 3.
(újdonság.)

Nov. 4, Vasárnap d, u 
énekei! bohózat

Este: »Cserelányok“, 
donság).

Műsor.
Szombaton „Rv.bló“ vígjáték 

S mólén Tóni» 

operette (uj-
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» Keldui gróf. At. idei saison e/en 
kedves operettje ksiiilt ma ismét színre, 
Jet sió' szerepében Fótbi Frida sokkal kivá­
lóbb alakítást nyújtott, mint ezen szerep má­
sik creálója Lónyai Piroska, de b másik sze­
rep változtatás már nem volt olyan szeren­
csés, a mennyiben Hadó Anna gyengébb­
nek bizonyult, m nt Yida Horni, aki helyett Ma­
lomit játszotta. Ismét láttuk az Olivér nő­
véreket, akis az „Angol táncot" lejtettek 
határozott sikkel és elegácciávai. Zajos ová­
cióban volt részük és így biztosra vecető, 
hogy a debreceni közönségnek rövid időn 
belül kedvencei lesznek. (Por.)

j A holnapi premier. K. Tóth Kálmán­
nak A „Rabió“ ciroü vígjátékit mutatja be 
holnap Züaby tmsulats, a melyre a szerep­
lők nagy gouddsl készültek. Á vígjáték ren­
dezéséi Ziliihy maga végezi ée mindent el- 
követ, hogy az újdonság fényes siker; aras 
sor Főszereplők : Szabó, Irma, Ardai Ida, 
Terrryei, Békés, Doósy, Arkcsy, Bérezi sib.

j Vasárnapi előadások. Vasárnap d. 
u. 3 érakor mérsé&elt helyárak mellett színre 
kerül A Le vitézebb huszár Operette fényes 
kiáliitásban. uj jelmezekkel, a főszerepben 
zdahynévai, .kivöio Fótby Fridának van há­
lás szerepe: Résztvt-szuek ixég íz előadás­
ban R de Am a és V;da Ilo,oa, a férfiak 
közü; résxt vesznek Polgár, Arkúsy.^ Bay, 
Karnes, S/aía), Vadász, eib. — Este 7 és fél 
érakor Cterolányok operetta újdonság, itt 
először, ftnyej k állításban, uj jelmezekkel. 
Az operettebsa a társulat összes tagjai részt 
vesznek, kik közül különösen Fótby brida 
és Llnyai Piroskának van fárasztó nehéz 
szerep»1, rész.vesznek még Hadó Anns, Vida 
Ilona, Szakácsnő, a férfiak közül, Arkosy, 
Polgár, Ba%. Dec-sí s*-b. A 3-is faivonésoan 
az ! ».vier nővérek egy eredeti Chmai táncot 
mv ■* ak Le.

üzleties eljárásnak. Csak no eredmény legyen 
kielégítő és a kötendő házeseág na Ír gyen 
erkölcstelen és akkor nem szükséges eszében 
tartania, hogy az ön házassága nem égben, 
barem a kiadóhivatal irodájában köttetett. 
„Minden jó, ha a vége jóu — ezt tessék
szem előtt tartani. ,

Julius falán több szerencséje lesz jú­
liusban, novsmber nem látszik kedvezni 
poétái vóráján&k, A felett, hogy közlünk-e 
tőle prózát, vagy nem, látatlanban nem ítél­
hetünk. Versei é tekintetben nem biztatnak.

Városi Szinfíáz,

Bérlet 30. szám (0) Bérlet 30. szám (C)! 
Ma szombaton, 1906. évi november hó 3-án:
Újdonság ! Újdonság !

Ä
Vígjáték 3 ietvonásbsn. Irta : Könyves lóth 

Kálmán. Rendező : Ziluby Gyula.

Holnap vasárnap, nov. hó 4 én két előadás : 
Délután 3 órakor mérsékelt hely árékkai :

8 mólé ti Tóni.
Énekes bohózat 3 felvonásban

295 négyszögöl ujosztásu földet özv. Szikszay 
Isivánnétól 2000 kor.

Juhász; János és neje Smkeras Ráz* 
veszik a debreceni 7038 sztjk vben foglalt 
100 négyszögöl csíipókerli szőllőt S ekeres 
András és nt-jo Korek fírzsábeltő! 3400 kor.

Özv. Sallai Sándomé Tóth Zsuzsínne 
veszi a debreceni 1275 sz. tjkvben foglalt 
Nyil utca 135 sz. házat Zöld József és neje 
Kovács Amáliától 4800 kor.

Jenei Mislós vosr.i a debreceni 7386 
sz. tjkvben foglalt 130 négyszögöl libaksríi 
földet Bagdi Mihály és neje Szilágyi Julián- 
rrától 5200 kor

Jcbnágy János ós neje Gyu'ay Róza 
veszik u dnbrsae-.i 2819. sz. tjkvben foglalt 
7 hold 1132 négyszögöl ujo.-z'áau földet Ko­
vács József né Ny ifi. a Zsuzsámra és társaitól 
4600 kor.

Bányai János és neje I Már Jalánná 
veszik a debreceni 9178- sz. tjkvben foglalt 
13 hold 1946 négyszögöl ujosztásu földet Bá­
tor i Gábortól 19000 kor.

Geréby Pál vés i a debreceni 2603 sz 
tjkvben foglat 26 hold 1055 négy sző! uj osz­
tású földei Balogh Is ván és neje Kován a 
Ju'iánnától 8531 kor,

Szőlőoitvánv Eladás.
A ki egészséges, olcsó szép 3tó­
iét akar, bizalommal forduljon

*T-JL -äB.. »5 I RATÖl
;y vasúti szerencsét enaég,

Miskolc, nov 2. A Fölekről jövő
tebervonat nekim nt egy másik hat ko- 
eeiból álló, tartalék mozdony * a! hu 
tett tehervonatiak. Minden kocsi ós-zs- 
zuródo tt; a vasúti alkalmazottak közzüi po­
fiig 2 meghah. egy tulymn megf ebesült.

Budapesti g&bonatozsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, november 2. 
Buzakináiat és vétel? ed v mőrsékclt. 

Nyug,dl irányzat melleit 22,000 méter mázsa 
Került forgalomba vá'ioz»t]an árakon. Egyéb 
gabonanpmsk nyu/rod'sk.

Idő : esős.
Búza októberre 14.84—86
Busa áprilisra 13.14—16
Rozs októberre 14.18—20
R izs áprilisra 10 28—30
Z -b októberre 26,30—30
Zab áprilisra —.-----
Tan seri augusztusra —.------
Tengeri szeptemberre —.------
Tengeri 1907 nájusrs —.——
R eppe sugus tusra —.------

Este 71, órakor rendes h.Iyárakkal:

A cserelán v ek.
Operetta 3 felvonásban.

Ingatlanok forgalma
— nov. 2.

Dávid István és neje Szőke Eszter ve 
szik a debreceni 1922 r-z. tjkvben foglslt 
996 négyszögöl ujxer.i szőilői Bor s Györgj ne 
Tóth Juiiánnáíól 6090 tor

Győrfi Aladár 6s neje Tóth Ilona veszik 
a debreceni 43t8 sz. tjkbsn lóglak 3 nőid

Vityé Miklós
lelkiismeretesen vezetett olt- 
vknyte epéhez ÖS-CSANÁD ON 
iToro-itüi-megye) — a hol szok­
vány minösézü 1. rendű fás, 
gyökeres és sima zöld jtványok,
bor- : s csemegef ■ jók, v la- 
mint amerikai sima és gyö­
ke- es szőlő -esszők, nem- 
külömben ugyanazon fajok 
II. rendű osz'Hyza'b ;n a 
legolcsóbb árban kapha ók. 

Szőlőlugf snsk külön e célra választott fajok. 
Faj és árjegyzék kívánatra ingyen és bementve 

A s-úmos eü-merő-levél közül itten csak 
pgy; Igen ti z-t-1: Vi ye tirl A f. óv t v?szán ál­
tál mönől rendel» szölőoltványokkel és ame- 
rik i lanyokk -1 nagyon megvagyok el.gedve s 
mi- den igyekezetem od t irányul, hogy szőlő- 
oltványt, lepét ismerőseimnek s barátaidnak 
figyelme: e ajánlj m. A jövő év tavaszán ismét 
óhajtok rendelni, minél fogva kérem sdves> ed- 
jék árjegyzéké- nekem annak idején megkül­
deni, azonb n már nem A bánj Csecsbe, hanem 
Ab uj-Szepsibe, mivel a f év okü 1 én oda köl­
tözöm á',ot lévén megvál »szíva.

Ab-iitj-Csécs, 1906. szept. 14. Hazafias 
í'dvözlettel Kádár István jegyző.

Élővirág, csokrok és koszorúk a legszolidabb árak.

Jtto
3GCMÍ>

J*
oa>
XOmo
•2 I

S " epkes «töi-poatftt
Ergc. A..' kérdi tőlünk, hogy nr.m tarl- 

juk-e erkölesíe ensógnek, ha r. férfiú — kü­
lön ben özvegy ember — hirdetések utján 
km- magának élettársat. Nem aka'jtut a 
kérd f. frivol példával elütni, mondvén, hogy 
„a ki ásod szór házasodik, a- nem érdemli 
met-, :mr?v tz ehC felesége meghalt“. Ami a 
hiid . r erű .v.:ok;-Van u'iár. 1 • k ti r?:5 
házasSilgo' illeti, hat azt nem tarjuk er- 
kölcstthenségnfik, esek kissé modern és kissé

5
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Az őszi idény beáltával ajánlom dúsan felszerelt élő- 
virág üzletemet.

Különösen felhívom a n. é. közönség figyelmét kora 
tavaszi nyitásra legválogatottabb fajú friss :

Jácint, Tulipán és más virág hagymáimat.
Állandóan nagy választékot tartok erőteljes Pálmák 

ból és mindennemű disz nővén jekből.
Szives megtekintésre ajánlom kertészeti terepemet, 

ahol is mindenkor készséggel állok rendelkezésre.
Levágott ée cserepes virágokból szinten nagyvá­

lasztékot tartok, melyekből menyaszonyl, disz és mellcsok­
rokat, valamint airkot;Korukat megrendelésre a legfinomabb 
ízlés szerint készítek.

Helybeli, vagy vidéki megrendelések eszközülhetők a 
KoBButh utcai (Városház épület) üzletben, vagy kertészeti tele­
pemen Ferenc Joztref ut 6. a. Margit fürdővel szemben.

Kiváló tiszteletiéi

*• »■;.«*» 6 eS £'» ■■ *P
kereskedelmi és mii kertész.
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Ilyen még nem volt sohai!

Nyerhet
több százezer koronát

1, 2, 3 koronával ! 441-30-8 

Sem nyerés esetén

m pénze megtéPüil
........ Siessen tehát a —■

SliilltiSIMiK
Ce&pó-ntcza 11. száma irodájába,

íBümeghy vaekereakedö házába.)

Húzás minden héten J

IflvunFösTsT
i£. ’.’-í'Talyatörés, görca 6s mis ideges állapotba azé" 

■ d í.ti?jen iratot. Ingyen öa bérmontve kapható ?

liihti Hifin öéayszsrtír által Majna-Frankfnrt. 

•e«#'»e»-s«s»siai®esis»483ses»9.t.®eee»3
ü*» Zalai Márk tanár seit
• három havi könyvviteli tanfolyama® 

felnőttek számára 
november 3-én megnyílik,

* Tandíj 50 korona.
$ RP'TiaiiQd naponta 10 — 1L' óráig. (Városi bér- ® 

QlQP palota 2. szám III. kapu, 2. emelet.) ** s
I Prospektus kívánatra. J

••«•i»aeeseste#seisiie:eseeeeesss9»©e2

Aláírási felhívás.

karét" és Segélyssföietktoet
XI ik ávtársuhta megalakult s ez utón hívja fel Debrecen sz. kit1, város közönségét az uj 
évtársuletba való balépé«re.
, .. A Polgári Takarók- ás Segélvszövetkezet Xl-ik évtársulata — az alapsza­
bályok módosuás^ — már hat évre alakul, miáltal a tagoknak lehetővé
teteuk nagyobb kölcsönöket csekély heti befizetés mellett igéaybe venni.

1 *A szövetkezett tagjai 20 fillér heti törssbetéteik alapján 60 korona hi­
teire tarthatnak igényt az alapszabályok feltételei értelmében, jelzálogos kölcsön• 
'epen pedig ugyancsak 20 tillér heti törzsbatét alapján 120 koronát kaphatnak.

A Polgári Takarék és Segélysaövetkezet az elmúlt 10 év alatt

7 millió 600.000 korona hitelt folyósítotttagjai részér;.
A szövetkezet tagjainak száma az 190b ik évben belépett 1162 taggal 2801 re 

szaporodott, akik 68000 lörzsbetéttel segítik elő az intézet alapszabálvszerü céljait.
A szövetkezet kolcsonállománya a mai napon

eg-y millió 3831.808 korona
kielég?é8éreeZdÖd5 6 éves éviársu,Ht uJabb erőt nyújt a tagok nagyobb hiteligényeinek

1 A szövetkezei tagjai 20 filléres törsabetéteket fizetnek be 6 illetve 12
m^kíilíSéutSká kÖ1y™ * tó,,yeln,ese" törleszUk * -»"«betéteim*

h^nn“^tt\6CÄtfÄat!feta4m01 6VtSrSa"“ v»»™* »>•«-»

e„ . . A kölcsönök folyósításánál a Polgári Takarék és Segélyseövetkezet neua 
szea információ dij és más címeken a kamatot drágító illetékeket, hanem a 
pénzpiac kamat-viszonyaihoz képest a legmérsékehebb kamatlábat alkalmazza.

Az igazgatóság határozata értelmében az uj évtársulatba belépő tagok már 
WOtí október lő-ilcétöl igényt tarthatnak kölcsönökre, a nélkül, hogy a folyó év éji 
mult heteinek betétei levonásba hozatnának, vagy a felek mulasztásihlletékkel 
terheltetnének.

\ idéki tagok befizetéseiket b érme at ve, chequok utján teljééi (hetik.
A XI ik ővtáraulatba való felvétel iránt jelentkezések az intézet hivatali helyiségében
Piac utca 83. sa (Hartstein hás) alatt teljesíthetők.
Keit, Debrecenben 1906. évi október hő 12 én.

„POLGÁRI TAKARÉK ÉS SEGÉLYSZÖ VETKEZET * DEBRECENBEN

Weszprémy Zoltán 
Hajduvárinegye és Debrecen 

város főispánja, alelnök.

í^ásó Gyula, 
kir. tanácsos, elnök. 

Di". Freund Jei)ő, 
ig. jegyző, jogtanácsos.

Ivatz Jakab, 
alelnök, iigyv, igazgató.
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A Sebreczerri Jpar- és JícrssRcdeímt BerrrR
a faRerékosságef elősegítendő

mindenkinek ki betevőink sorába lépni hajlandó,

egy accíbót Résgiitf, csinos
JaRacéR-gyiijfő sseRrényeRef

kamatozik’ ^ ke*^ént 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát kéned és betéti könyvet kap róla és

31 taüaréü-gyüjtő szeürényeüel
2árva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább
W“?r ,0ZÍ^ azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás végei 
a betétkönyvbe bejegyezhessük,

Ha csak 20 fillért becsúsztál naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 óv alatt is 
Tájékozásul szolgáljon a következe táblázat:

4
60
80

'-now jMr ?t*‘- wac*ta#»i

fillér naponként 5 év alatt növekedik
Tőke
365 —

Kamat 
37 98

Osssesen
402.08

yt % 5 n 730 — 75 96 805 96
rt n 5 rt yt n 1095 — 11394 1208 94
n n 5 » yt n 1460.— 151.92 1611.92

kor. n 5 rt rt 1825 — 18990 201490
n rt 5 yt n 3650 — 370 80 4029 80

Kérjen tehát ily

Takarék-persei yt
a Debreceni Ipar- é sT

Uöereshí

I (
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Magyar államvasutak 
mens trend j e.

$3efe-**ecenböl indul*
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Rúd? őst írlé (gyorsvonat) — 
Hu.íanest — Nagyvárad felé — 
Bndsjiest — Nagyvárad felé — 
Elsatmár — M.-Sziget felé — 
Csak -lestmárig (gyorsvonat) 
Csak Szalmáiig teher v. sz. sz. 
Szstmír—M.-Sziget f. (gyorev.)
Miskolc—Kassa felé-----------
Miskolc—Kassa felé — — — 
R £ ere nos— S,-A .-I. jhely Kassa f 

j m. 4. vfisuttó 
! vásártérről —
) in. á. vasúttól 

vásártérről — 
m. »X. vasúttól 
vásártérről — 

, ro. á. vasúttól 
i rés ártérről — 
> m. á. vasúttól 
i vásártérről — 

A bony fele w. t. vasúttól 
Abony felé vásártérről — 
gócs—Polgáridéin.*. v.-tól 
góca- Polgár felé vieártéről 

Hereoake—N.-Léta felé —- 
Ösreeske-N.-LéU felé-------

B.-V'őssőrtáéoyí
B.-t. - Mihály i 

:e'é

O

testre érkezik *
k reggel 8ó.57p.-kor in4.gy-*• ■ 

[ ,1 úéÚ 12ó. 06 p.-kor ind' sz. v. I 
Ä, este 10 ó. 31.-kor. ind. sz. v. 

j A ti. ü. 4 ó. éti p.-kor ind. sz. v.

í Budapestről Deb- 
s récénké indul *
t A d v.. 12 6, 4 p.kor érk, gy. v. reggel 
I A c. u. 3 ó. 29 p.-koi érk. se. v. reggel 
* áe esto 8 ó. 29 p.-kor érk.gy. v. d. u.
I *.e éjjel8ó. 24 p.-kor érk. az. v. n este 

P.-L»dányiggy.v. átszállással) . este

óra 5 perc

d. u. 4 80
reggel. 8 5 7

d. u, 3 i 30
este 10 ! 36

d. u. 4 —
d. u. 6 56
este 8 24
d. u. 12 1)

reggel 8 61
este 7

d. u. 4 26
reggel 5 86
reggel 5 4*
d, 0. 8 O:
0. e. F 16
ci. u. 11 11
d. u. 11 20
d. u. 4 34
d. u. 4 47
este '< —
este 7 07

reggel 4 8ö
reggel 4 66
d. u. 4 66
d. u. 6 16

reggel 9 36
d, u. 4 ól

d. u. 1 j 50
este 6 1 40

reggel 6 1 «
este 9 ! 36

Oefereesnbe
érkezik*

, ,*m felől (ezmnélyvenat 
í;u apest—Ne: várad f. gy orv 
p. .»pest- Na,- trad felől — 
h' apeM agyvárad felől
Csss r.-P .-ínytől —-------
C-i,?. Sva Un ár felől — — 
b?.;-ULár-M.-8eigetrőt — —
Cfcfcí M:-Szigetról----------- ----
Bsattoár felől------ -------------
Kassa—Miskolc felől — — — 
Kassa—S.-A-Ujhely—Szerencs

t B ,-E-e.-Mihály § 
Böszörmény ; 

felől i

vág ártéri 8 — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
ciávaauthcz 
vár, ár térre — 
mávasuthoz

d. u.
este 
éjjel 
d. u. 

reggel 
reggel 

<L ti. 
este 
este 
este 

d. e.

reggel 
d. e. 
este 
eete 
d. u, 
d. u.

7 i 25 
9 í - 
2 ' 85 
7 ; - 
9 ! 16

29
48
24

8 29
7 48

46
12
11

Legjobb szabású

I glace, svéd es szarvakor!
keztyük

Sebőn Sandor|
[keztyü, kötszer ég orvosi müszeríárábsn

DEBRECEN, 
piac u. 12. (Stenczinger-ház.)

Eladó házhelyek.
Vecsey-Biuckner-féle kegyes Ala­

pítvány folytán tt debreceni rét. Egyház 
tutaj dón át képező azon földterület, mely 
a hadbázi-ut mentén az Apafy utca és 
Eerencz József lovasági laktanya között 
fekszik, 300 négyszögöles házhelyekké 
földaraboltatván: e házhelyek mórseeelt 
áron s igen kedvező részlet'izetégi föl­
tételek mellet eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyházi 
ügyvédnél Piac u. 44. sz. alatt.

Debrecen, 1905. április 20.
& debreczeni ref. egyház küldöttsége

Budapesten
üz egyetlen

Független
Ellenzéki

nagy napilap :

P,-Abony felől vásártérro — 
r.-Abony felől in. ». vés úthoz 

-Ki-e»—Polgár felől v6s, tér. 
-s— Polgár felől máv.-hox 

'.»»áf—Nagy Léta felől — 
.„.«srcoske— Nagv-Líta felől —

reggel

reggel

6 40
8 19

11 81

7 38
7 40 
6 22 
6 I 28
8 29
3 35

AZ ÚJSÁG
/é 1

Előfizetési ára

Egész évre : .
Felévre : 
Negyedévre 
Egy hónapra

. 28 k. 
. . 14 „

7 „ 
2 k 40 f

Gvönyörn ALBüM-ajándék karácsonyra AZ ÚJSÁG minden 
* előfizetőjének kivétel nélkül !

Megrendelési cim : „AZ ÚJSÁG« kiadóhivatala,
Budapest, VII., Kerepesl-nt 54.

r
1 Férfi-, fiú- és gyermek-ruhák

legelöngögebb bevásárlási forrás®
■I
1 %w

Neumann M
cs 68 kir. udvari ruha szállító

Debrecen, Piac—utca 51* sz.
Magy. kir. föpoetával »aemben.

............. ............... ..................................................~~~......................—--------------------- —

ü^brvotm, ityomatiott IákeI- k'.oyv: yo*.uiAÍáttUi.


